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Socialstyrelsen 
106 30 Stockholm 

Uppdrag att följa upp och utvärdera konsekvenserna av förändringarna i 
ansvarsfördelningen mellan kommunerna i fråga om ansvar för stöd och hjälp 
enligt socialtjänstlagen och lagen om stöd och service till vissa 
funktionshindrade  

Regeringens beslut 

Socialstyrelsen får i uppdrag att följa upp och utvärdera konsekvenserna 
av den nya lagstiftning om ansvarsfördelning mellan bosättningskommun 
och vistelsekommun som riksdagen beslutade om den 30 mars 2011 
(prop. 2010/11:49, bet. 2010/11:SoU12, rskr. 2010/11:202).  
 
Socialstyrelsen ska redovisa uppdraget till Regeringskansliet (Social-
departementet) senast den 1 maj 2014. Redovisningen ska innehålla en 
analys och bedömning av de särskilda frågeställningar som redogörs för 
nedan samt de övriga för- och nackdelar som uppmärksammats under 
utvärderingen.  

Bakgrund 

Riksdagen beslutade den 30 mars 2011 om regeringens propositionen 
Ansvarsfördelning mellan bosättningskommun och vistelsekommun 
(prop. 2010/11:49). De nya bestämmelserna förtydligar ansvarsfördel-
ningen mellan kommunerna i fråga om ansvar för stöd och hjälp till 
enskilda enligt socialtjänstlagen (2001:453) och lagen (1993:387) om 
stöd och service till vissa funktionshindrade, förkortad LSS. Avsikten är 
att detta ska leda till färre tvister samt att stärka den enskildes rätts-
säkerhet. Lagändringarna träder i kraft den 1 maj 2011. I propositionen 
aviserar regeringen att Socialstyrelsen bör ges i uppdrag att följa upp och 
utvärdera konsekvenserna av regeringens förslag.  

Skälen för beslutet 

De nya bestämmelserna innebär vissa förändringar i fråga om vilken 
kommun som ska ansvara för stöd och hjälp enligt socialtjänstlagen och 
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stöd och service enligt LSS i olika situationer. Bland annat får bosätt-
ningskommunen ett mer omfattande ansvar jämfört med vad som tidi-
gare gällt i socialtjänstlagen. Det är därför viktigt att noga följa upp och 
utvärdera förslagens konsekvenser, inte minst ur den enskildes perspek-
tiv. 

Närmare om uppdraget 

Följande ska särskilt beaktas: 
 
Eventuella konsekvenser för enskilda av den förändrade 
ansvarsfördelningen 

• För enskilda personer som ansökt om bistånd och är hemlösa 
eller har utsatts för våld eller andra övergrepp. 

• För personer med hög ålder, funktionsnedsättning eller allvarlig 
sjukdom som är i behov av insatser för att kunna genomföra en 
kortare vistelse i en annan kommun (avser både socialtjänstlagen 
och LSS). 

 
Konsekvenser för kommunernas samverkan och biståndsbedömning 

• Hur information och samråd mellan bosättningskommun och 
vistelsekommun har fungerat. 

• I vilken utsträckning vistelsekommunen  har bistått bosättnings-
kommunen med utredning och verkställighet enligt socialtjänst-
lagen och LSS. 

• Den förändrade ansvarsfördelningens eventuella konsekvenser för 
kommunernas biståndsbedömning. 

 
Ekonomiska konsekvenser 

• Vilka kostnadskonsekvenser förändringen har inneburit för kom-
muner i samband med verkställighet av en annan kommuns 
beslut. 

• En analys av utveckling och tillämpning av den ersättningsnivå 
som bosättningskommunen använder inom socialtjänsten och 
LSS-området när en vistelsekommun verkställer beslut för 
bosättningskommunen. Denna ska innehålla en bedömning av 
konsekvenser för den enskilde, bosättningskommunen respektive 
vistelsekommunen. 

 
Övriga iakttagelser och konsekvenser 

• Om antalet tvister i fråga om ansvarig kommun har ökat eller 
minskat samt en analys av orsakerna till förändringarna.  

• Iakttagelser i Socialstyrelsens tillsyn. 
 

Socialstyrelsen ska välja ut några kommuner som i en djupstudie ska stu-
deras särskilt. För att uppdraget ska kunna genomföras är det viktigt att 
kommunerna redovisar de uppgifter som Socialstyrelsen behöver. Myn-
digheten ska i relevanta delar samverka med Sveriges Kommuner och 
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Landsting. När det gäller konsekvenser för enskilda personer ska Social-
styrelsen samråda med intresseorganisationerna. 
 
Socialstyrelsen har också fått i uppdrag att på lämpligt sätt vägleda 
kommunerna vid bedömningen av vilken kommun som ska anses vara 
ansvarig för stöd och hjälp enligt socialtjänstlagen och LSS i olika situa-
tioner. 
 
På regeringens vägnar 
 
 
Maria Larsson 
 
 
   Jessica Lundahl 
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